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& Az |. rész feladatsora 3 feladatot tartamaz, melynek megoldaséra 50 perc all rendelkezésedre.

< A megoldas soran kék, vagy fekete golyostollat hasznalj!

& Megoldasaidat a feladatlapra ird! (Ha a szamitashoz nem elég a hely, kérj a teremfeliigyeldtél plusz lapot!)
& Szamolasi feladatoknal a szamitas menetét is ird le!

@ Ugyelj ra, hogy minden lapon szerepeljen a neved! (A feladatsoron jeldlve is van a helye!)

& A megoldasokhoz segédeszkozként csak zsebszamologép (€s nem okostelefon!) valamint a kapott
periddusos rendszer hasznalhato.

1. feladat Az a franya sarga! 16 pont

A feladatban az (A; B és C) betlik egy-egy konkrét anyagot jeléinek.

Ebben a feladatban egy szilard, nemfémes elemrdl (A) és két vegyiiletérdl (B és C) lesz sz6. Keressiik meg
elészor, hogy melyik elemrol!

Tudjuk, hogy (A) atomjaiban paros szamu proton talalhatd. Sarga szinii anyag, amely melegitve sotétebb szinii
olvadékot ad.

4 Ird ide az elem (A) nevét és vegyjelét is! AZ elem NeVe: .......ccoccoeveevereereneen, veaviele: ...ocoooveeenan, .

Nézziik a két vegyiiletet! A két vegyiiletben (B és C) van néhany k6z6s dolog:
1. Azonos a halmazallapotuk: 25 °C-on gazok.
2. Mindkett6 szintelen anyag.
3. Mindkét vegyiilet molekulaiban az el6bbi elem egy-egy atomjahoz egy-egy masik, kisebb rendszdmu elem
két—két atomja kapcsolodik.
4. Mar kis mennyiségiiknek a jelenlétét is konnyedén ,.kiszagoljuk™.
5. Valamennyire mindkett oldodik vizben. (S6t: mindkettd reagdl is a vizzel.)
Amiben kiilonboznek:
1. Az egyikt6l fintorgunk, a masiktol inkabb kohogilink vagy krakogunk.
2. Az egyik (B) a korabban leirt (A) elem égésterméke, a masikban (C) ez az (A) elem a vilagegyetem leg-
kisebb tomegili atomjaival alkot vegyiiletet!
Add meg a két vegyiilet sszegképletét és nevét is! Allapitsd meg azt is, hogy a két gaz (B és C) 1-1 molnyi
mennyisége mekkora tomegii!

& Az 1. vegyiilet sszegképlete: ............ NEVE: i rieeee e molaris tomMege: .......cccevveene g/mol
& A 2. vegyiilet 6sszegképlete: ............ NEVE: it molaris tomege: ..........cceeee g/mol
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A nagyobb molaris tdmegii gaz (B) 20 °C-0s, 1,01 g/cm? siiriiségii oldataban 100 g viz 11,2 g gazt old.
& Mekkora anyagmennyiségii gazt tartalmaz 0,65 m? ilyen oldat?

A két vegyiilet (vizes oldatban) reagal egymassal, mikozben a felépitésiikben k6zos elem (A) elemi formaban
(sarga, szilard anyagként) kivalik. A vegyiiletek masik két elemének atomjaibol egy szintén haromatomos (igen
kozismert) vegylilet keletkezik. ( (B) + (C) — (A) + (kozismert vegyiilet) )

& {rd fel a két gaz reakciojanak rendezett egyenletét!

Az elem sarga telepei a természetben is igy képzddnek. Tegyiik fel, hogy egy természetes, tal alakti mélyedés-
ben talalhato az el6bbi, 0,65 m® térfogati oldat (amelyben a nagyobb siiriiségii gz (B) van oldva). Ebbe az oldatba
a fold egy vékony repedésébdl lassan a masik gaz (C) 59,0 m® térfogatii mennyisége szivarog. (Adott koriilmé-
nyek kozott a szivargd gaz 1 molja 23,6 dm? térfogatot tolt be.)

& Szamitsd ki, hany kg témegii elem (A) képzddik a folyamat soran!

2. oldal
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2. feladat Ez kemény! 16 pont

A mellékelt rejtvényracs adott sorszamu soraiba ird be az alabbi meghatarozasokhoz tartozé helyes valaszokat
(ugy, hogy minden négyzetbe egyetlen betiijegy keriiljon)! Ha jol dolgozol, a vilagoskékkel szinezett oszlopban levo
betiiket sorrél sorra dsszeolvasva egy osztrdk-német szarmazasi tudos nevét kapod. O a XIX. szazad elején
kidolgozott egy olyan, tizfokozatl ,,keménységi” skalat, amely segitett a gyakorlatban kdnnyebben azonositani
a természetes asvanyokat.

A tudds neve mellett még 3 tovabbi kérdésre rejt valaszt a rejtvény. Ezekhez igy juthatsz hozza, hogy a szamo-
zott mezokbe keriil6 betliket atmasolod a megfejtéssor megfeleld (azonos sorszamu) helyére.

A rejtvény vizszintes sorainak meghatdrozdsai.:

1.

© 0N RN

[EN
©

11.
12.
13.

14.

15.

16.
17.

A XVIIL. szazad els6 felében ¢lt svéd fizikus, az egyik hdmérsékleti skalank alkotdja. Nevét mértékegység
is Orzi.

A teremben levo levegd harmadik leggyakoribb alkotdja.

A kémiai valtozast igy nevezik.

Tobb atombol felépiild kémiai részecske.

Udit6k (pl. koldk) savanyusagat biztositd (egyik) anyag.

Toltéssel rendelkezd elemi részecske.

Igy nevezik egy elem méasmilyen tdmegszamu atomjat.

Folyamat jelzdje lehet; jelentése: hot elnyeld.

Az egyik halmazallapot-valtozas.

Olyan szilard anyag (jelzdje), amelynek nincs szabalyos(an ismétlodd) szerkezete. A szo jelentése:
alaktalan.

Olyan kémiai részecskét hivunk igy, amely egy reakcioban hidrogén-iont vesz fel.
Olyan, fémtartalmu asvany vagy kbzet, amelyb6l gazdasagosan allithato el6 a fém.

Klorgaznak natrium-hidroxid-oldatba vezetésével eldallitott haztartasi tisztito-, fert6tlenité- és fehérito-
szer hétkdznapi neve.

A természet legnagyobb keménységli elemvaltozata. A megfejtésben szerepld tudos is ezt valasztotta
skalajaban a legkeményebb (azaz 10-es keménységii) anyagnak.

Olyan, folyékony halmazallapota keverék, melyben kiilonb6z6, kémiailag tiszta anyagok kémiai részecs-
kéik szintjén keverednek el egymassal.

A legkisebb stirtiségli nemesgaz.

A kémia egyik alapvetd, kozel hengeralaka iivegeszkdze. Arra vald, hogy kis mennyiségli anyagok
reakcioit hajtsuk végre és vizsgaljuk meg benne.

A Keresett tudos neve:
(Ird ide a kék oszlopbeli nevet!)

A harom elrejtett tovabbi valasz, és a hozza tartozo kérdések, leirasok:

Megfejtend6 tudosunknak harom keresztnevet is adtak. Mi volt a harmadik keresztneve?

VALASZ:

A létrehozott keménységi skalan ez a masodik ,,legpuhabb” (azaz a 2-es keménységii) anyag.

VALASZ:

Ezt az ismert asvanyt tudosunk a keménységi skala 7. helyére helyezte.

VALASZ:
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3. feladat Egyenl6sdi 16 pont

Ebben a feladatban azonos nagysagu értékparokat kell keresned, kialakitanod. Egészitsed ki az alabbi leirasokat
ugy, hogy igaz allitasokat kapj! Az els6 hat esetben ( a) —f) ), az anyag/kémiai részecske nevével (és ne a kémiai
jeldlésével!) valaszolj! Az utols6 6t mondatba ( g) — k) ) csak egy-egy szamot irj! Ha a helyes valasz megallapi-
tasahoz szamitasokat is sziikséges végezni, azokat is ird le (nyomon kovethetien)!

Q) A(Z) oo atom ugyanannyi elektront tartalmaz, mint a szén-dioxid-molekula.

b) A fehérfoszfor molekulajaban
ugyanannyi atom(mag) Van, MiNt A(Z) .....ccooererereiiieere s vegyiilet molekulajaban.

¢) A kloridion ugyanannyi elektronnal
rendelkezik, mint a kationok KOZiil @(Z) ........ccovvveiiiiiiiiicieee e ion.

d) A karbonation toltése (nagysagra és el8jelre
is) megegyezik az egy atommagot tartalmazo .........ccccevevivieiieie e ion toltésével.

e) A sziliciumatom legkiils6 elektron-
héjan ugyanannyi elektron van, Mmint @(Z) .......c..cccovverieeniieniieniee e atomén.

f) 1 mol kalcium-kloridban ugyanannyi ion
van, mint a két masmilyen 1onbol feléplile ..........occvvviiiiiiiiiiiii 1 moljaban.

g) 54 milligramm aluminium
tomege ugyanakkora, mint ..........cccoeeiiieniinninennnn. gramm réznek.

h) 3,230 g fluorgazban ugyan-

annyi molekula van, mint .........ccccccoocviviiniiiniennnn g ammoniagazban.
i) 20 °C-on 20,0 g brom tér- Phensin = 0,70 %
fogata ugyanakkora, mint ...........cccceeeeveieieienenns g (seb)benziné.

20°C — 9
Pbrom = 3,10 cm3

j) Ha 120 gramm 8,0 tomegszazalékos s6oldatbol
20 gramm vizet elparologtatunk, ugyanolyan 0ssze-
tételll oldatot kapunk, mintha 80 gramm vizben — .........ccccceeiiiiiinnns gramm sot oldanank fel.

k) Ha 120 gramm 8,0 tomegszazalékos so6-
oldatbol 20 gramm vizet elparologtatunk,
ugyanolyan osszetételii oldatot kapunk, mintha
80 gramm 15,0 tdmegszazalékos s6oldathoz ..o, gramm desztillalt vizet ontenénk.

Szamitasok:

4, oldal



